EFacademy, opakovaci pfiklady z financni matematiky a derivatovych nastroju:

1.

6.

Jaka kapitalova hodnota musi byt nyni k dispozici pro zahajeni ¢erpani mésicni predlhltni
renty ve vysi 20 000 K¢ po dobu 25 let pfi uvazovaném zhodnoceni 3 % p. a. (uvaZovani
roéniho pfipisovani arokl)? A jakd bude redlnd hodnota této renty po 15 letech pfi
uvaZovani priimérné mezirocni inflace 2 %?
= zajimad nas dnes$ni kapitdlovd hodnota, anuity, kterou budu cerpat v budoucnu,
zajima nas tedy soucasna hodnota anuity — D
=  pokud budu pravidelné ¢erpat 20 000 K¢, diky existenci inflace, bude realna kupni sila
této ¢dstky trosku nizsi, po 15 letech sice obdrzim 20 000 K¢, ale nekoupim si za to
véci za 20 000 K¢.
= Castku 20 000 K¢ je nutné diskontovat mirrou inflace

Jaka kapitalova hodnota musi byt nyni k dispozici pro zahajeni ¢erpani mési¢ni predlhatni
renty ve vysi 15 000 K¢ po dobu 20 let pfi uvazovaném zhodnoceni 3 % p. a. (uvazovani
rocniho pfipisovani urokl)? A jaka bude redlnda hodnota této renty po 10 letech p¥i
uvaZovani priimérné mezirocni inflace 2 %?

Investujete po dobu 25 let do podilového fondu na zacatku kazdého mésice pravidelné
fixni nomindlni ¢astku 2 000 K¢. Vstupni poplatek ¢ini 1,5 % a je postupné srazen vidy
z kazdé pravidelné investice. Cista vykonnost fondu (jiz po odeéteni TER atd.) je 4 % p.a.
UvaZujte pfi vypoctu rocni urokové obdobi. Stanovte konecnou nominalni hodnotu
investice po uplynuti 25 let. A jaka by byla jeji aktualni redlna hodnota pfi uvazovani 2%
rocni miry inflace?

= obdobné jako predchozi, pozor na vstupni poplatek, ktery sniZuje realné

zainvestovanou ¢astku ze 2 000 K¢ na 1 970 K¢

Investujete po dobu 10 let do podilového fondu. Na pocatku jste provedli jednorazovou
investici 50 000 K¢ a pak vidy na konci kazdého mésice pravidelné investujete 2 500 Kc.
Vstupni poplatek €ini 2 %. Vykonnost fondu (jiz po odecteni management fee) je 5 % p.a.
UvaZujte rocni urokové obdobi. Stanovte konecnou ¢astku na Uctu po uplynuti 10 let. A
jaka by byla jeji aktudlni redlna hodnota pfi uvazovani 3% rocni miry inflace?

Dluhopis ma nomindini hodnotu 50 000 K¢ a kaZzdoro¢né vyplaci kupon 2 500 Ké. Aktudlni
trZni cena dluhopisu je 50 460 K¢. Jaky je vynos do splatnosti tohoto dluhopisu?
= trZni cena dluhopisu je vyssi nez nominalni hodnota, utrzim tedy kapitalovou ztratu,
ktera mi sniZzuje vynos do splatnosti
= kupdnova sazba 2 500 K¢ odpovida kuponové sazbé 5 %
= YTM bude urcité nizsi nez kuponova sazba, protoZze vysoka trini cena srazi celkovy
vynos, ktery se sklada s kupdnu a prodejni cen, resp. rozdilu prodejni (nominalni)
hodnoty a nakupni ceny

Dluhopis ma nomindini hodnotu 10 000 K¢ a kazdoroc¢né vyplaci kupon 200 K¢. TrZni cena
dluhopisu je 9 500 K¢. Jaky je vynos do splatnosti tohoto dluhopisu?



10.

11.

12.

Jaké jsou celkové mésic¢ni naklady na spotiebitelsky Gvér pfi ndsledujicich parametrech:
Vyse uvért 42 000 K¢, doba splatnosti 48 mésiénich anuitnich splatek vidy na konci mésice,
urokova sazba 15 % p. a., transakéni poplatky 75 Ké/mésic? A jaka bude pftiblizné vySe
RPSN?

= jednoduchy vypocet splatky anuitniho Uvéru

= nutno upravit vSechny proménné (doba splatnosti, Urokova sazba) udrokovému
obdobi, tzn. frekvenci splatek

= celkové mésicni naklady ale vrostou jesté o poplatky spojené s Uvérem

=  minimalné diky existenci poplatk( bude RPSN vyssi nez urokova sazba

Jakou ¢astku mate na uctu za 5 let, pokud je tento ucet urocen urokovou sazbou 5 % p.a. se
¢tvrtletnim pfipisovanim urokd, a pokud jste na néj ukladali po celou pravidelné 10 000 Ké
vzdy na zacatku kazdého mésice. Na konci druhého roku jste provedli mimoradny vklad ve
vySi 50 000 K¢ a na konci ¢tvrtého roku mimofadny vybér 25 000 K¢. Sazba dané pro
urokové pfijmy €ini 20 %.
=  kombinace budouci hodnoty anuity S (spofeni) a jednordzovych castek, které jsou
uroceny (vklady ¢i vybéry, pozor na odecitani)
= nutné uvédomit si, Ze nds zajima hodnota po 5 letech, je tedy nutné veskeré spofeni,
¢i jednotlivy vklady/vybéry vztahnout ke stejnému ¢asovému okamZiku

Kolik ¢ini vnitfni hodnota u call opce na akcii, ktera ma strike (realizacni cenu) 50 USD,
spotova cena akcie je 60 USD a opcni prémie 15 USD.
= vnitfni hodnota muZe byt vyssi nez nula, potom tato opce pro mé ma smysl a
uplatnim ji, pokud je vnitfni hodnota nulova, resp. ,technicky” tuto opci bud’ vyuziji
nebo ne (jsem na nule), resp. nema smysl ji vyuzit
= vnitfni hodnota je jednou ze soucasti opEni prémii, kdy ji tvofi spolecné s ¢asovou
hodnotou
= strike je 50, spot je 60, jednd se o call opci, tzn. v tomto pfipadé je pro jejiho majitele
vhodné ji vyuzit, VH je potom rozdil spot - strike, tzn. 60-50 = 10, vnitfni hodnota je
pro jejiho majitele vétsi nez nula, nicméné vzhledem k vysi zaplacené opcni prémie,
by tato redlné nebyla vyuzita

Kolik €ini ¢asova hodnota u call opce na akcii, kterd ma strike = 50 USD, spotova cena akcie
je 40 USD a opcni prémie je 5 USD?

Put opce na akcii, ma strike (realizacni cenu) 50 USD, spotova cena akcie je 60 USD. Jaka je
vnitini hodnota této opce, v jaké pozici bude majitel této opce, jak s opci nalozi?

Za 3 mésice je splatna faktura v EUR za zbozi, které vam dodal zahranicni partner. Banka
vam nabizi prodejni 3mési¢ni forward 27,80 CZK/EUR. Vyuzijete tuto nabidku, pokud
aktualni spotovy kurz ¢ini 27,40 CZK/EUR a rczkam) = 4 % p.a. a reurem) = 3 % p.a.?



= zboZi mi dodal obchodni partner, tzn. jsem v pozici importéra, mam vUic¢i nému
zavazek v EUR

= bojim se, Ze v okamziku splatnosti faktury, tzn. za 3 mésice, bude koruna slab3 a ja
budu nakupovat EUR draho, proto mizu vyuzit bankou nabizeny forward, kdy budu
nakupovat EUR za 27,80 nebo se sdm zajistim na uvérovém trhu

13. Jaky je nasobek pdakového efektu pti 12 % marizi?
= kupuji si néco co stoji 100 %, ale zaplatim za to pouze 12 % (rozdil 88 % je plijcka od
obchodnika s CP)
= 100:12=8,33
= srOstem/poklesem ceny podkladového aktiva o 1 % realizuji zisk/ztratu o 8,3 %

14. Ukazatel P/E akcie XY vykazuje hodnotu 75. Tato akcie je pravdépodobné:
= ukazatel P/E, nebo price/earning ratio, je pomér trzni ceny akcie k zsiku na akcii
=  zandi kolik jsou investofi ochotni zaplatit za jednotku zisku
= tzn. za korunu zisku pfipadajicimu na akcii jsem ochoten zaplatit 75 K¢
= standardni P/E se pohybuje okolo 20, tao akcie je tak vyyrazné predrazena (vysoka
cena délena malym ziskem na akcii)

15. Pfed 3 mésici jste nakoupili ménovy 3M forward na EUR za cenu 27,10 CZK/EUR.
V soucasné dobé (po uplynuti tfi mésicti, tedy v dobé splatnosti forwardu) je spotovy kurz
27,30 CZK/EUR. Jak se dnes zachovate?

=  bal jsem se kurzového rizika, tak jsem si nakoupil forward, ktery mi ,fixuje” cenu

= jsem kupujici forwardu, tzn. zavazuji cizi ménu nakoupit, jsem tedy importér

= pokud v dobé splatnosti je spotovy kurz 27,30 nakupoval bych kazdé EUR o 20 haléru
draZe nez pfi vyuziti forwardu, ten se mi tedy vyplatil



